

H 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

# 打开生活的正确方式：更卫生、更健康！

每年的四月是我国的爱国卫生月。2020年的四月，在全国人民齐心协力抗击疫情的特殊背景下，“爱国卫生月”有了特殊的含义，也必将留下特别的历史记忆。习近平总书记在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调，要坚持开展爱国卫生运动，从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作，特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

新华社记者在各地采访看到，改善居住环境，关注餐桌安全，培育运动文化，摒弃滥食陋习……经历了疫情的洗礼，人们的生活方式正在变得更卫生、更健康。



残疾人运动员苏奕铭在位于沈阳的工作室直播。

新华社记者 潘昱龙 摄

## 百姓关注 1 厕所革命、垃圾分类能“生根”吗？

此次疫情让人们越来越重视居住环境。很多人关心，厕所革命、垃圾分类等革新举措，能否广泛落地生根，让群众更有获得感？

【各地行动】在细微处改善大环境。

走进西藏著名景区林芝鲁朗小镇，每个停车场周边配备的先进公厕格外引人注目，除了正常厕位，公厕还配备残疾人厕所和育婴室，游客使用完后保洁人员马上打扫。管理人员说，几座新厕所，让景区环境为之一新。

随着西藏在全区推进厕所革命，目前已在交通沿线主干道、旅游景区及县区、乡镇、乡村、社区新建改建厕所近2000处，形成了覆盖城乡、布点科学、功能完备、生态环保的公厕布局。在山南市乃东区泽当街道郭沙社区，一座新型环保公厕成为村中心的“地标”。

厕所革命“三分靠建、七分靠管”。在杭州市，“互联网+”让市民

如厕更方便了。市民登录“贴心城管APP”，动动手指就能查找最近的公厕。杭州市滨江区的闻涛公园里，游客站在公厕的“人脸识别”屏幕前，3秒后机器就会“吐”出卫生纸……

垃圾分类也在走向深入。2020年，上海市将继续完善生活垃圾全程分类体系，加快实现垃圾收运和再生资源回收的“两网融合”，从源头上推动生活垃圾减量化和资源化。

【延伸阅读】务必办好“关键小事”！

厕改虽小，却关系千家万户。一些群众认为，厕改要严防形式主义，好经不能被念歪了，不搞“一刀切”、不搭“花架子”，切实办好“关键小事”。

辽宁省社科院副院长梁启东等专家认为，垃圾能否产业化处理、资源化利用，关系到垃圾分类工作能不能落地做实，各地可出台政策，鼓励更多市场力量参与垃圾的循环利用。

## 百姓关注 2 分餐“食”尚、“阳光厨房”能推广开吗？

此次疫情，让“公筷制”“分餐制”“阳光厨房”等倡议进入公众视野。许多人提出，能否以疫情防控为契机，树起“餐饮新风”？

【各地行动】“多摆一双筷子”，推进“明厨亮灶”。

餐饮业陆续恢复堂食以来，内蒙古小城乌兰浩特许多餐馆流行起分餐制、用公筷。在浩日沁蒙式餐厅，每位消费者的餐碟里都配备了公共餐夹，以避免个人筷子接触公共餐食。正在喝早茶的青格乐说：“刚开始有点不习惯，好几次差点就用自己的筷子夹菜，好在身边亲友及时提醒，看来疫情让大家都有

了公共卫生意识。”

管住餐桌，也要看住厨房。记者走进浙江临安的一家大型餐馆看到，门边墙上挂着一块大屏幕，正对后厨进行“实时直播”。浙江等地正在开展“阳光厨房”建设，倒逼餐饮企业提升卫生质量。

【延伸阅读】严把“入口关”，保障吃得卫生。

沈阳市民何坤说，疫情教育了我们避免交叉感染的重要性。现在餐饮企业复工以后，还是要严格执行“公筷制”和“分餐制”，这些举措现在看来可以避免我们“好了伤疤忘了疼”，让咱们吃得安心，更吃得卫生、健康！

## 百姓关注 3 “宅”健身、“云”学习会是昙花一现吗？

疫情期间，在“宅居”中尝试健身、阅读、“云”游的人多了，很多家庭逐渐养成了运动和学习的好习惯。不过也有人担心，这股潮流会不会随疫情防控常态化而“退热”？

【各地行动】为健康活动“加把劲”

北京市学校体育联合会精心编《天天锻炼、战胜疫情》的居家体育锻炼方法，每天上传网上，供首都青少年学生锻炼。哈尔滨首届全民健身线上运动会近日启动，参赛者拍摄上传健身舞、广播体操、跳绳、开合

跳等内容的一分钟视频，即可参赛。

继3月1日西藏布达拉宫首场网络直播迎来100万人观看后，3月9日，这座世界文化遗产又迎来以文物为主题的5G网络直播。连日来，四川成都大熊猫繁育研究基地、上海海昌海洋公园、中国航海博物馆等全国知名景点都开启网络直播“云春游”，让人们足不出户就能学知识、长见识。

【延伸阅读】让健康产业与大众生活良性互动

疫情给健康产业带来了机遇。上海体育学院教授黄海燕说，例如体育领域，不仅是国家推动健康产业的核心，也蕴含着巨大的消费市场，正催生市场主体加快进入。

来自湖北荆门的残疾人运动员苏奕铭，近期把自己运动和跳舞的视频发到抖音上，没想到引来很多人跟学。她说，各地可扶持以体育和文化消费为主的健康服务业发展，鼓励“网红”和运动达人创新创业，让健康产业的发展与大众生活方式养成形成良性互动。

## 百姓关注 4 滥食“野味”能禁住吗？

“野味产业”对公共卫生安全构成重大隐患。这次疫情能否让人们“吃一堑、长一智”，彻底对“野味”说不呢？

【各地行动】织密保护网，断绝利益链

没有买卖，就没有伤害。国家层面完善立法，各地也纷纷拿出最严举措，织密野生动物保护网。

3月26日，北京市人大常委会审议了《北京市野生动物保护管理条例（草案）》，从猎捕、生产经营、出售购买、运输寄递、交易和消费服务、广告以及宣传教育多个环节，建立禁食制

度体系，实现了“应禁全禁”。

目前，福建、四川、江西等省份已出台禁止野生动物交易的规定，广西、江苏、山东等地则加大执法力度。森林资源大省吉林近日集中销毁了近年来收缴的蟒蛇、狍子、狗獾等各种野生动物死体7740只、制品2035件等，表明对破坏野生动物资源违法犯罪的“零容忍”。

有禁止，有呵护。辽宁今年在全省范围内开展春季鸟类等野生动物专项保护行动。在北京，除地面巡护外，还用无人机为候鸟“护航”，严防乱捕滥猎和破坏野生动物栖息地等

违法行为发生。

【延伸阅读】培育好现代饮食文明

中国烹饪协会副会长李春祥几年前就在为厨师禁烹、顾客禁食“野味”而奔走呼吁。他说，杜绝食用野生动物的陋习还需人们改变观念，摒弃“野味”滋补、猎奇炫耀等不健康饮食理念。

法律界人士认为，应升格现行野生动物保护法、刑法等法律中的处罚力度，并同步加强现代饮食文化培育和宣传，切实从源头阻断不良需求。

（新华社北京4月21日电 记者沈虹冰 罗博 王炳坤）



# 税务部门发布个税年度汇算退税办理“五提醒”

记者21日从国家税务总局北京12366纳税服务中心了解到，税务部门发布个税年度汇算退税办理“五提醒”，帮助纳税人做好申报。

## 提醒一 请仔细核对填报信息 依法诚信办理年度汇算申报

办理年度汇算需填报的信息主要包括个人的基础信息，如本人身份证件号码、有效联系方式、年度汇算地等，这是为了识别纳税人的身份，便于后续为您安全办理退税或补税业务；还有收入、扣除、享受税收优惠等信息，这是计算纳税人全年应纳税额的基础。

## 提醒二 建议尽量在税务机关 与单位约定的时间段办理年度汇算

个人所得税年度汇算退税，需经过必要的核对程序，税务、财政、国库、银行等部门要联动办理，为确保纳税人能够安全收到退税款，还要校验纳税人填报的银行账户是否真实有效。如果纳税人填报数据不准确、有漏项，个别纳税人虚假申报，或大

## 提醒三 请确保填报的银行账户符合条件 以便及时收到退税

为确保纳税人及时、安全收到退税，申请退税时请务必填报本人中国境

内符合条件的银行账户。一般情况下，在银行柜面开设的银行卡均可顺利收

到退税，其中以一类户最优。如您无法判定银行卡的类别，可咨询开户银行。

## 提醒四 切勿轻信非官方 或非专业人士的退税“秘笈”

办理年度汇算退税，需纳税人自行申报，个人要对申报信息的真实性、准确性和完整性负责。

纳税人申报时如有疑问，可及时向税务机关、单位或者税务专业人员咨询，不要轻信网传、口传

的所谓退税“秘笈”，避免出现违反税法规定的错误申报或不实申报。

## 提醒五 税务机关不会因为退税 通过非官方办税终端或渠道向纳税人索要银行账户和密码信息

纳税人可以通过自然人网上税务局（手机个人所得税APP、自然人电子税务局网页端）申报办理年度汇算退税，也可以到办税服务厅或

将申报表投寄到指定的税务机关办理。无论上述哪种渠道，纳税人只需在办理申报时同步填写本人银行账号即可，税务机关不会通过其他任何

渠道（如电话、短信等）向纳税人索要银行账户和密码信息，请纳税人提高安全防范意识，谨防诈骗。

（据新华社北京4月21日电）

## 国务院港澳办： 中央有权力有责任 维护香港特别行政区宪制秩序

据新华社北京4月21日电 国务院港澳办新闻发言人21日应询表示，对于香港特别行政区自治范围内的事务，中央一般不会过问。但是，如果出现严重影响“一国两制”方针和基本法全面准确实施的情况，出现损害国家和香港根本利益的情况，中央就必须过问，包括适时表明立场和态度，并依法加以纠正。

有记者问，国务院港澳办和香港中联办发言人对香港立法会内委会被恶意停摆的乱象予以谴责之后，4月17日香港中联办发言人再次回答了记者提问。现在香港社会围绕“两办”发言人谈话是否干预香港内部事务存在不同看法。您对此有何回应？

国务院港澳办发言人在答问时作上述表示。发言人指出，香港特别行政区是直辖于中央人民政府的地方行政区域，中央人民政府依照宪法和基本法对香港特别行政区行使全面管治权，既包括中央直接行使的权力，也包括授予香港特别行政区依法行使的高度自治权。有授权，就有监督。中央授予特别行政区高度自治权，并不意味着中央没有或放弃监督权。相反，中央必要的监督是确保有关授权得到正确行使，从而确保“一国两制”方针和基本法在特别行政区得到全面准确实施的重要保障。对于香港特别行政区自治范围内的事务，中央一般不会过问。但是，如果出现严重影响“一国两制”方针和基本法全面准确实施的情况，出现损害国家和香港根本利益的情况，中央就必须过问，包括适时表明立场和态度，并依法加以纠正。

## 国务院港澳办： 坚定支持香港警方 依法拘捕黎智英等犯罪嫌疑人

据新华社北京4月21日电 针对香港警方4月18日以涉嫌非法集会罪等罪名拘捕黎智英、李柱铭等15人，国务院港澳办新闻发言人21日应询表示，坚定支持香港警方依法拘捕黎智英等犯罪嫌疑人。

有记者问：部分被捕者和反对派人员认为这次拘捕是政治检控，是对不同政见和民主运动的打压。美国国务卿蓬佩奥、众议长佩洛西等政要发声予以谴责，称中方违背《中英联合声明》所做承诺，香港民主与人权受到攻击。英国外交部发言人表示关切，并称希望任何逮捕行动和司法程序都以公平透明方式进行。请问您对此有何看法？

发言人应询表示，香港警方根据调查的事实及获得的证据依法对黎智英、李柱铭、李卓人、梁国雄、何俊仁、吴霭仪等15名犯罪嫌疑人予以拘捕，这是维护香港法治、秩序和社会正义的正常执法行动。我们坚决支持。

发言人表示，法律是神圣的，法律面前人人平等。任何人都没有法外特权，违法者必须依法受到追究。我们将继续坚定不移支持香港警方严正执法，支持香港司法机关公正司法，坚决反对任何外部势力以任何形式干预香港事务，坚定不移维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定。

## 国务院港澳办： 郭荣铿蓄意违背誓言、严重滥权行为 涉嫌公职人员行为失当

据新华社北京4月21日电 国务院港澳办新闻发言人21日应询表示，郭荣铿议员种种行为蓄意违背誓言、涉嫌公职人员行为失当，可谓事实清楚，铁证如山。

有记者问，4月13日国务院港澳办和香港中联办发言人谴责郭荣铿等反对派议员滥用权力，其行为偏离誓言，涉嫌公职人员行为失当，但郭本人辩称他是按照立法会议事规则主持会议。您对此有何看法？

国务院港澳办发言人在答问时作上述表示。发言人指出，香港特别行政区立法会议员就任时，须宣誓誓词拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，效忠中华人民共和国香港特别行政区，尽忠职守，遵守法律，廉洁奉公，为香港特别行政区服务。郭荣铿等议员就任时也作过这样的宣誓。但在他以及其他反对派议员的故意拖延下，原本十几分钟就可以完成的立法会内务委员会主席选举，延耗了6个月、15次会议仍未完成，这放在世界任何一个地方都是一个天大的笑话！其结果是，内委会长期停摆，多达14条法案未能得到及时通过。

发言人表示，郭议员公然宣称这么做就是为了阻止国歌法等法案的通过。众所周知，国歌是国家的象征，《中华人民共和国国歌法》已于2017年11月4日列入基本法附件三，尽快完成该法的本地立法工作是香港特别行政区立法机关应尽的宪制责任。我们不禁要问：郭议员为何如此故视国歌法，反对在香港特别行政区使用国家象征？他是真认同“一国”原则吗？是真拥护香港特别行政区基本法、效忠中华人民共和国香港特别行政区吗？郭议员伙同反对派议员对立法会保安安排胡搅蛮缠、擅自安排会前默哀仪式，等等，不是恶意“拉布”、滥用权力是什么？

上述种种行为蓄意违背誓言、涉嫌公职人员行为失当，可谓事实清楚，铁证如山。

发言人指出，香港特别行政区《宣誓及声明条例》规定，任何人作出誓言后拒绝或忽略作出的誓言，在任的人士必须离任。

这些规定明白无误地表明，立法会议员如果违反誓言，就必须承担相应的法律责任。